
 
 

 
Haupt- und Finanzausschuss 
Wahlzeitraum 2024 - 2029 

 
 

Niederschrift 
 
über die 8. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA/08/2024-2029) der Stadt 
Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 16.09.2025, 18:30 Uhr bis 18:45 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses vom 03.06.2025 (öffentlicher Teil) 
3. Beratung und Information zur Tagesordnung der 8. Sitzung des Stadtrates am 25.09.2025 

(öffentlicher Teil) 
4. Bürgeranfragen 
5. Verschiedenes 

 
 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf   Bürgermeister 
Sachse, Carsten  Stadtratsvorsitzender  
Döpel, Peter   Ausschussmitglied - Stadtrat 
Engler, Steffen  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Franz, Alexander  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Greiling, Werner, Prof. Dr. Ausschussmitglied - Stadtrat Vertretung für Helmut Gumpert 
Hofmann, Thomas  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Müller, Enrico   Ausschussmitglied - Stadtrat 
Will, Danny   Ausschussmitglied - Stadtrat 
Militzer, Andreas  Stadtrat  
Heim, Alexander  Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement 
Jansen-Schleicher, Heike Fachdienstleitern Verwaltung 
Klimkeit, Manuela  Schriftführern  
Greiling, Reiner  Gast - Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH 
 
Abwesend entschuldigt: 
Gumpert, Helmut  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Schwalbe, Ronny  Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Bürgermeister eröffnet die 8. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des Haupt- 
und Finanzausschusses ordnungsgemäß geladen worden sind. Von acht Mitgliedern des Haupt- 
und Finanzausschusses sind 8 Ausschussmitglieder anwesend. Ein Ausschussmitglied fehlt 
entschuldigt. In Vertretung für Herrn Gumpert ist Herr Prof. Dr. Greiling anwesend. Der Haupt- 
und Finanzausschuss ist somit beschlussfähig.  
 
Seitens der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie dem Fachbereichsleiter und 
der Fachdienstleiterin erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
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Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Neustadt an der Orla bestäti-
gen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 7. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0 
Die Tagesordnung wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Haupt- und Fi-
nanzausschusses vom 03.06.2025 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 7. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 
03.06.2025 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der Ausschuss-
mitglieder sowie dem Fachbereichsleitern und der Fachdienstleiterin erfolgen keine Änderungs-
vorschläge.  
 
Beschluss Nr.:  HFA/030/08/2025 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Neustadt an der Orla geneh-
migen die Niederschrift aus der 7. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 03.06.2025 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0  
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Beratung und Information zur Tagesordnung der 8. Sitzung des Stadtrates am 
25.09.2025 (öffentlicher Teil) 

Der Bürgermeister erläutert die einzelnen Tagesordnungspunkte der 8. öffentlichen Sitzung des 
Stadtrates am 25.09.2025 und informiert über die Abstimmungsergebnisse der vorberatenden 
Ausschüsse.  
 
 
TOP 4:  Bürgeranfragen 

Es gibt keine Anfragen.  
 
 
TOP 5:  Verschiedenes 

Es gibt folgende Wortmeldungen: 
 
Herr Prof. Dr. Greiling informiert, dass er in Vorbereitung der Ausschusssitzung des Ausschus-
ses Ordnung, Kultur und Soziales am 18.09.2025 bereits vor einiger Zeit mit dem Bürgermeister 
ein Gespräch über die Festlegung der Tagesordnungspunkte geführt hat. Er konkretisierte da-
raufhin seine Vorstellungen. Ihm wurde mitgeteilt, dass die zu beratenden Tagesordnungs-
punkte nur als mündliche Information erfolgen und hierfür keine schriftlichen Vorlagen erstellt 
werden. Der Bürgermeister und Herr Prof. Dr. Greiling einigten sich schließlich auf einen Kom-
promiss.  
 
Herr Prof. Dr. Greiling weist darauf hin, dass die aktuelle Geschäftsordnung für den Verfahrens-
ablauf der Ausschüsse zurzeit folgende Formulierung enthält: „Bei der Festlegung der Tages-
ordnung für die Stadtratssitzung ist ein Benehmen herzustellen mit dem Hauptausschuss und 
den beiden Beigeordneten.“ Das Vorgehen des Bürgermeisters entsprach somit nicht der Ge-
schäftsordnung. Der Bürgermeister betont, dass dies die Auffassung von Herrn Prof. Dr. Grei-
ling ist und weist dies entschieden zurück. 
 
Es wäre zu klären, ob dies bei der Festlegung der Tagesordnung ebenso einzuhalten ist oder ob 
hierbei eher der Ausschussvorsitzende einzubeziehen wäre, der gemeinsam mit dem 
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Bürgermeister die Tagesordnungen abstimmt. Das sollte im Haupt- und Finanzausschuss be-
sprochen werden um gegebenenfalls die Geschäftsordnung zu präzisieren.  
 
Herr Weise ist auch der Meinung, dass die Geschäftsordnung dies nicht explizit regelt. Bisher 
erfolgten die Absprachen über die Tagesordnung der geplanten Ausschusssitzungen Ordnung, 
Kultur und Soziales zwischen dem Ausschussvorsitzenden und dem entsprechenden Fach-
dienst- bzw. Fachbereichsleiter. Der Bürgermeister wurde danach über die geplante Tagesord-
nung informiert. Bisher kam es bei diesem Prozedere nie zu Unstimmigkeiten.  
 
In der Geschäftsordnung wird bei der Festlegung der Tagesordnung von Ausschüssen auf das 
Verfahren des Stadtrates verwiesen.  
 
Prinzipiell spricht nichts gegen eine Änderung der Geschäftsordnung, sagt der Bürgermeister. 
Es ist zu prüfen, wie man einen genaueren Verfahrensablauf in Abstimmung mit dem Stadtrat, 
in die Geschäftsordnung einarbeitet. Hierzu wird es Rücksprachen mit der Rechtsaufsichtbe-
hörde geben, um eine rechtskonforme Variante einzuarbeiten.  
 
Herr Prof. Dr. Greiling ist mit dem Vorgehen einverstanden. Er betont, dass seine Zielstellung 
ist, dass die Ausschüsse sachlich und vernünftig arbeiten können.  
 
 
Da es keine weiteren Anfragen gibt beendet der Bürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung 
um 18:45 Uhr. Er bittet den Gast, den Saal zu verlassen. Nach einer kurzen Unterbrechung wird 
die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
Ralf Weiße  Manuela Klimkeit 
Bürgermeister Schriftführerin 
 

 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 

 


